

甘肃省兰州市与海军兰州舰持续开展“城舰共建”活动——

舰以城为名 城以舰为荣

■吴震 本报记者 贾保华 特约通讯员 董浩文

“愿你们笔锋所致，梦想花开，我们在深蓝大海期待你的到来！”最近一段时间，甘肃省兰州市多所学校准备参加高考的高三学子收到兰州舰官兵的来信，备受鼓舞。许多学生表示要全力备考，争取考出好成绩，实现参军梦想。

前不久，全国双拥办公布全国双拥模范城(县)名单，兰州市连续十次获评“全国双拥模范城”。虽相隔千里，但兰州舰第一时间发来贺信，并录制祝贺视频，还组织官兵为备战高考的学子写信加油鼓劲。

2005年，海军兰州舰正式入列，舷号“170”。入列以来，官兵们牢记使命，苦练精兵，勇闯远海大洋，航迹遍布世界三大洋。

近年来，兰州市与兰州舰持续开展形式多样、内容丰富的“城舰共建”活动。兰州市领导介绍，市委市政府领导多次带队走访慰问兰州舰，常态化开展军地党建联建、舰艇文化建设、舰员技能培训等共建活动。兰州舰派官兵到兰州市中小学校开展教育活动，并为兰州中小小学生“云授课”，普及海洋知识，赠送书籍、学习用品等。

2024年，兰州舰被党中央、国务院授予“全国民族团结进步模范集体”荣誉称号。兰州市利用商业街区、公交、地铁上的电子显示屏滚动播放宣传这一喜讯，同时在闹市区举办“我的家乡，我的舰，爱我家乡爱我军”主题灯光秀，市民纷纷合影留念。

记者在兰州市有关部门了解到，兰州舰与兰州市中小学校结“对子”，先后开展“书信交流话强国”“同升国旗跨山海”等远程共建活动30余次；选派优秀官兵担任校外辅导员，走进学校开展海洋安全形势国防教育；会同上级机关开展“爱我家乡爱我舰”消费帮扶行动，带动采购西部地区农产品500余万元。

“我忆兰州好，熏风入夏时。踏花寻坞，醉月泛莲池。”在兰州舰会议室，一幅以兰州古城为主题的山水画格外醒目。兰州舰领导告诉记者，这是兰州市积极助力兰州舰打造军营文化的一个缩影。为了让官兵更好感受家乡风土人情，兰州市选派设计团队，同兰州舰官兵一起在营区规划打造“兰州园”。闲暇之余，官兵们可以在园中

山桥、黄河水车、白塔山、黄河母亲像等微缩景观漫步、阅读。

根据兰州舰官兵工作学习需要，兰州市还充分挖掘辖区红色资源，为官兵们打造红色教育课堂。清明节前夕，“红色基因代代传”云课堂在兰州市烈士陵园内如期开讲，兰州市干部群众代表与兰州舰官兵云端连线同上一堂课。屏幕一端，烈士陵园内，红色讲解员为大家讲述革命先烈英勇战斗事迹；屏幕另一端，远在大海之滨的兰州舰官兵认真听讲，共同缅怀为解放兰州而英勇牺牲的革命先烈，许下“海疆有我，请祖国和人民放心”的铮铮誓言。

“在解放兰州的沈家岭战斗中，三十一团团团长王学礼坚持在一线指挥，不幸被炮弹击中，牺牲时年仅33岁……”黄河之畔，兰州舰官兵代表受邀赴兰州市参加“第二故乡行”活动。在参观兰州战役纪念馆时，一级军士长张达胜碰见了自己的“老熟人”——兰州舰首批女舰员、兰州籍退役女兵魏婷。

如今的魏婷是兰州战役纪念馆一名讲解员，从舰艇战位到宣讲阵地，魏婷认真在本职岗位上做好讲解工作，她

还结合自己的亲身经历，为前来参观的游客讲述海军故事。“我将一直保持初心、加强学习，努力讲好兰州红色历史和兰州舰的故事。”魏婷说道。

以城市命名的舰艇，是流动的国土，是城市的名片，也是这座城市独特的“全民国防教育基地”。如今，兰州舰在出访外国、舰艇开放等时机，都会在最醒目的位置设立兰州城市文旅宣传角，展示城市图片、播放城市宣传片、介绍当地特色，让中外人员了解“一带一路”以及“金城兰州”的悠久历史和人文景观。

爱我家乡爱我舰。舰城同名，血脉相连。兰州市征兵办定向为兰州舰输送兵员，兰州舰选派优秀带兵骨干回家乡为征兵“代言”；兰州市干部群众定期为舰艇官兵送去慰问祝福，兰州舰官兵利用护航出访、联演联训等时机展示兰州红色文化和城市建设新貌……带着400多万兰州人民的嘱托，兰州舰官兵又将鸣笛启航，砥砺前行；金城兰州，也将继续深化对兰州舰的关注与支持，把舰城文化融入城市文化建设中。



近日，贵州省普安县人武部联合黔安医院，组织开展医疗救护训练。图为民兵转运「伤员」。

湖南省衡阳警备区组织防汛抗洪集训

闻“汛”而动 秣马厉兵

本报讯 廖伟、特约通讯员刘娟报道：“各舟艇注意，部分堤段出现险情，前方有4名群众‘落水’，迅速前出支援！”随着汛期临近，湖南省衡阳警备区提前筹划，组织民兵应急力量在湖南区域应急救援衡阳中心开展为期5天的防汛抗洪专业集训。

据介绍，此次集训通过理论辅导和实操训练相结合的方式实施，主要涵盖

抗洪抢险基本常识、冲锋舟操作、发动机维护保养和故障排除，以及靠岸启动、编队航行、应急救治等训练内容。

“发现目标！”确定“落水”群众具体位置及水面情况后，民兵精准投放救生圈、救生衣，将群众救上冲锋舟。随后，在指挥员指挥下，操舟手不断变换队形避开水上障碍，最终平稳靠岸。

衡阳警备区领导告诉笔者，去年汛

期，衡阳连续出现暴雨天气，造成境内多处支流出现超警戒水位洪水，多个乡镇街道发生洪涝灾害。衡阳各县市区民兵应急分队闻令而动，连续奋战，积极开展转移群众等抢险救灾工作。此次集训，他们立足衡阳气候地理特征，模拟城市内涝、河道决堤等场景进行教学考核，旨在全面锤炼提升民兵在应对洪涝灾害和水上突发事件的应急抢险救援能力。

微新闻

黑龙江省牡丹江军分区 现地教学内容丰富

本报讯 李军波报道：近日，黑龙江省牡丹江军分区组织所属官兵、文职人员和民兵开展“见学一批红色革命遗址、瞻仰一次革命前辈、讲好一段红色故事、听取一堂政治教育党课、分享一次新时代民兵学习感悟”为内容的“五个一”现地教学活动，激励大家传承红色基因、强化责任担当。

辽宁省沈阳市沈河区人武部 开展应急救援训练

本报讯 庞迪报道：近日，辽宁省沈阳市沈河区人武部联合区应急局、教育局、卫健委等多家单位，在沈河区大南街第一小学开展地震灾害应急救援训练。他们模拟突发地震等灾情，设置卫生救护、机动搜寻、精准观测等课目训练，进一步提高了民兵应急分队参训人员应对处置自然灾害的能力。

江苏省南通市崇川区人武部 组织专武干部集训

本报讯 朱澎澎报道：连日来，江苏省南通市崇川区人武部组织专武干部开展为期5天的集中轮训。他们采取理论与实操相结合的方式，对人员集结、组织指挥、卫生救护、轻武器射击、抢险救援等课目进行强化训练，全面锤炼专武干部组织指挥、遂行任务的能力。

潍坊第二离职干部休养所 严格落实法规制度

本报讯 周帅三报道：新修订的共同条令颁发后，山东省军区潍坊第二离职干部休养所通过编印新旧条令对比口袋书、举办知识竞赛、设置条令要点宣传栏等形式，深化条令知识理解掌握，并从军容风纪检查、队列训练、一日生活制度等入手，贯彻落实新条令。

同升一面旗 共培「英雄树」

■郭艳辉 本报特约记者 王士刚

河南省漯河市郾城区实验小学邀请烈士母亲走进校园——

春末夏初，阵阵微风吹过，校园里，杨柳树枝丫轻轻摆动，捎来无尽的思念。

在河南省漯河市郾城区实验小学操场上，一场“祭英烈·传承正当时”主题活动正在进行。卫国戍边英雄、“一等功臣”王焯冉烈士的母亲杨素香受邀前来参加活动。

旋律铿锵，国旗飘扬。随着雄壮的《义勇军进行曲》响起，杨素香和全体师生肃穆站立，目光紧随五星红旗冉冉升起。

“英雄的故事，气壮山河；英雄的精神，长存世间。”该校校长韩贺伟介绍，郾城区实验小学是王焯冉的母校。这次邀请王焯冉的母亲走进校园讲述英雄的故事，就是为了激励更多的小学生了解英雄，沿着英雄的足迹健康成长。

仪式结束后，杨素香被孩子们簇拥着来到位于学校花园的“焯冉广场”，一棵挺拔的雪松被木栅栏围在中间，一块介绍“英雄树”的牌子立在一侧。

“这个广场是以戍边烈士王焯冉名字命名的……”站在树下，红领巾讲解员、六(10)班学生陈子轩指着雪松向大家讲解：“2010年6月，焯冉哥哥毕业时，和他的同学共同为母校种下了这棵树。2021年，这棵树被学校命名为‘英雄树’，寓意英雄的梦想，在这里生根发芽。”

杨素香走上前，轻轻抚摸着树干说：“孩子们的心灵是纯净的，播什么种子，就会结什么果。”看着眼前的孩子们，她思绪万千，和大家一起分享王焯冉的成长经历。随后，她邀请3名同学一起为“英雄树”浇水覆土。

“窗外，杏花绽放，鸟儿啼啭，又是一个美丽的春天……是什么时候，你已悄然长成一个英俊挺拔的青年；是什么时候，你已身着戎装，驻守在喀喇昆仑高原……”在韩贺伟的引导下，杨素香缓步走向立在“英雄树”左侧的宣传栏前，由王焯冉的班主任赵桂华写的一篇题为《春天的等待——纪念王焯冉》的文章映入眼帘，杨素香轻声读了起来。

英雄爱祖国，人民颂英雄。赵桂华动情地说：“王焯冉是我优秀的学生，也是学校全体师生的骄傲和自豪，我们一定会继承好、弘扬好英烈精神，竭尽全力守护好这抹‘中国红’。”

思念无声，牵挂有语。不知不觉

间，活动已接近尾声，学生们意犹未尽，围着杨素香互动交流。

“浇树浇根，育人育心，爱国主义教育就要从娃娃抓起。”韩贺伟告诉记者，下一步，学校将结合重要时间节点，开展主题队日等活动，并邀请杨素香为学生们常态化宣讲国防教育，把红色“火种”播撒在一茬又一茬学生心中。

安徽省宣城市郎溪县

为义务兵家庭购买意外伤害保险

本报讯 殷超报道：“在退役军人事务局的协调下，赔付金很快就到账了，你安心在部队工作，好好表现，不用担心我们……”5月14日，某部士兵帅福的父亲来到安徽省郎溪县退役军人事务局送上锦旗表示感谢，并拨通帅福的电话让其放心。

据介绍，2021年，郎溪县在安徽省率先推出一项拥军新政：由县财政全额出资，为全县所有义务兵家庭购买意外伤害保险和意外医疗保险。

前不久，帅福的母亲因意外去世。获悉情况后，郎溪县飞鲤镇退役军人服务站第一时间上报郎溪县退役军人事务局，该局迅速联系承保机构开通理赔绿色通道，同步协调县人武部赴军属家中慰问并开展心理疏导。同时，飞鲤镇退役军人服务站“帮办代办”专员全程跟进，与保险公司对接，帮助军属按需

收集理赔材料并提交。3天后，帅福的家属便收到了赔付金。

“我们已经连续5年为义务兵父母(抚养人)购买意外伤害保险。”郎溪县退役军人事务局局长龚道平介绍，他们通过镇村两级退役军人服务站精准摸排，动态更新义务兵家庭信息库，并加大与保险企业协调力度，确保理赔“零延迟”。

截至目前，该县已为2051名义务兵父母(抚养人)购买意外伤害保险，在有效解决义务兵后顾之忧的同时，也激发了适龄青年参军热情。

“下一步，我们将持续完善‘政策保障+社会尊崇’的立体化拥军体系，依托‘崇军企业联盟’，打造‘军人驿站’‘双拥共建医院’等特色品牌，为‘最可爱的人’提供‘最用心的服务’。”县双拥办负责人如是说。



近日，陆军工程大学石家庄校区邀请驻地小学师生代表，走进该校开展国防教育活动。图为该校时代楷模群体“星火”群体成员秦岩给学生讲述红色故事。

王逸群摄